

2025年3月27日
星期四
第4882期
今日12版
国内统一连续出版物号
CN 15-0025
邮发代号 15-6

内蒙古法制报



http://www.nmgfzw.org.cn http://www.nmgcaw.gov.cn E-mail:nmgfzb@163.com 新闻热线:(0471)4687274 4683057

化解矛盾纠纷“最多跑一地”

内蒙古加快推进综治中心规范化建设

日前,走进赤峰市喀喇沁旗综治中心,接待大厅宽敞明亮,工作秩序井然有序。各个功能区划分明确,引导标识清晰醒目,让人一目了然。

“现在综治中心完善了好多服务举措,有什么法律问题都可以来这里咨询。”家住赤峰市喀喇沁旗河北街道的张大妈对综治中心的服务赞不绝口。

喀喇沁旗结合区域实际情况,依托原有的综治中心,加大资金投入,对其进行了升级改造,秉承“多中心合一、一中心多用”原则,以“重点部门集中常驻、一般部门轮换入驻、涉事部门随叫随驻”为理念,整合法院、检察院、公安局等14家单位入驻中心,实现一体化集成办公。综治中心还设置了群众接待室、人民调解室、法律服务工作室、心理咨询室等多个特色功能区,做到了有问题“只进一门,只到一窗,只跑一趟”,成为了群众身边的“暖心站”。

建立健全工作机制,才能保障综治中心规范有序运转。在乌兰察布市商都县,各级综治中心不断完善矛盾纠纷调处机制,坚

持“应调尽调、能调尽调”理念,构建起县、乡、村(社区)三级矛盾纠纷调处梯次化解、分层过滤调解工作体系。强化分类流转机制,优化纠纷处理“交办、流转、跟踪”各环节,对矛盾纠纷进行精准分流,及时导入法定程序,流转至部门或乡镇依法化解处置。

平安是民之所盼、发展之基。近年来,我区坚持和发展新时代“枫桥经验”,全面推进综治中心规范化建设和实体化运行,推动各部门依法履职、形成合力,开展矛盾纠纷预防化解和社会治安风险防控,让综治中心成为服务群众的窗口、化解矛盾的前沿,使群众的每一个诉求有人办、依法办,让群众切身感受到公平正义就在身边。

3月19日,全区综治中心规范化建设现场推进会在包头市召开,会议对全区综治中心规范化建设进行了再动员、再部署。我区各地各部门将按照整合资源、方便群众、运用法治、注重实效的要求,加快推进综治中心规范化建设。

——规范阵地建设。在建设标准上,

逐项对照“四有”标准,加快建设进度。在场所设置上,县级综治中心按照矛盾纠纷化解法治化“路线图”和业务流程,设置引导受理、多元化解、指挥调度3个功能区,乡镇综治中心设置接待、调解、办公3个主要功能区域。在部门入驻上,推进矛盾纠纷调解、诉讼服务、公共法律服务、信访接待等多中心合一,按照要求推动相关部门入驻,结合实际动态调整常驻或轮驻部门,实现群众化解矛盾纠纷“最多跑一地”。

——明确职能定位。突出统筹协调、支持赋能、指挥调度功能,聚焦跨地区、跨部门的重大疑难复杂事项,把盟市综治中心建成区域指挥平台。立足“集中办”和“一站式”定位,把旗县综治中心建成全要素综合实战平台。突出矛盾风险排查和化解功能,把乡镇综治中心建成基层枢纽平台,成为矛盾纠纷预防化解的“前沿阵地”。

——完善微治理体系。进一步完善“党小组+网格员+单元长(联户长)”的“铁三角”基层微治理体系,在党组织领导下发挥好群众自治作用,推动排查预防和服务治

理向楼院、家庭延伸,让矛盾风险发现在早、处置在小,真正把网格打造成平安建设的基础单元。

——加强信息化建设。健全数据汇集机制,打破数据壁垒,推动信息向综治中心全量汇聚,实现各类数据全量掌握、闭环流转。加强矛盾纠纷结构化分析、智能化研判,动态感知矛盾纠纷发展态势。

为切实发挥好综治中心作用,提升综治中心工作质效,我区将不断在完善综治中心制度机制、宣传引导等方面下功夫,确保综治中心运转高效顺畅,引导矛盾纠纷向综治中心集聚,让综治中心成为化解矛盾纠纷的首选地、集散地、终结地。

综治中心规范化建设的深入推进,每一项工作举措的逐步落实,体现出我区对社会治理效能的极致追求。

立足预防、立足调解、立足法治、立足基层。我区正以综治中心为支点,进一步夯实社会治理基层基础,打牢平安建设底板,把祖国北疆安全稳定屏障构筑得更加坚不可摧。
(据《内蒙古日报》)



春耕时节 勿忘安全

春耕春播时节,电动车、农用车、低速货车等交通工具出行增多,农村道路交通安全风险加大。为切实做好农村道路交通安全管理工作,巴彦淖尔市公安局交管支队临河区大队民辅警走进田间地头积极开展交通安全宣传活动。活动期间,民辅警向村民发放宣传资料,讲解骑乘电动车、摩托车佩戴安全头盔的必要性,呼吁村民注意出行安全,坚决做到农用车、电动三轮车不违法载人。

陈秀宇 摄

本期
导读

以“公安温度”赋能企业发展“加速度”

⇒ 2版